

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes.	1'25 pias.
Provincias, trimestre.	4'50
Extranjero, frances.	0
Número suelto.	0'05 pias.
Idem atrasado.	0'25

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10.	1'00 pias.
En 2.ª	0'50
En 3.ª	0'25
En 4.ª	0'25

Noticias, reclamos y comunicados, 25 céntimos línea del cuerpo a.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL PORVENIR

Diario republicano

La correspondencia al Director | Oficinas y Talleres, Azafranal, 2 | Teléfono número 10.

Salmerón

Unánimes y muy entusiastas son los aplausos que la prensa madrileña tributa al Jefe insignie del partido republicano español, con motivo de su discurso del día 9 del actual.

No ya los periódicos republicanos en quienes acaso pudiera suponerse parcialidad, sino nuestros adversarios los monárquicos, confiesan paladinamente que desde que se abrieron las Cortes en la presente legislatura, nada se ha hecho tan importante como esa tremenda acusación lanzada por el más grande de nuestros oradores parlamentarios, por el más profundo de los pensadores, por el más eminente hombre de Estado que nos queda de aquella generación vigorosa y decidida en que vivieron Olózaga y Prim, Cánovas y Castelar, Martos y Figueras, Pi, Ruiz Zorrilla y algunos más.

El hecho es innegable y se repite con harta frecuencia en todas las legislaturas.

La sola presencia de Salmerón en los escaños del Congreso produce un sentimiento de respeto que con nada puede confundirse; cuando se dispone a hablar, un movimiento de expectación agita toda la Cámara y las tribunas y los escaños y el banco azul se llenan de diputados, ministros y periodistas; nadie queda en los pasillos, ni en el Salón de Conferencias; todos acuden a escuchar aquella soberana palabra que suscita en toda la Cámara un estremecimiento imposible de contener; ese escalofrío que nos produce la contemplación de las grandezas.

Y es que cuando habla el Jefe insignie de la minoría republicana, cuando lanza sus formidables acusaciones, argumentando con lógica irrefutable, no es Salmerón quien acusa, sino todo un pueblo que pide Justicia y clama por que se le libre del ominoso yugo que le envilece y oprime.

Es la opinión pública, la que se manifiesta potente y vigorosa, ante los asombrados ojos de aquéllos que se llaman representantes de la Nación, cuando lo que representan en realidad es la consagración del más denigrante caciquismo.

Es España entera que se manifiesta por su conducto, exponiendo las amargas quejas, los ayes dolorosos que exhalan de su pecho.

Es la terrible amenaza del pueblo contra un régimen depravado é inmoral, causa de todos sus infortunios, oprobio inmenso que merecerá la eterna condenación de la Historia.

CRONICA

El cura, como si se hubiese avergonzado de formar en aquél exiguo acompañamiento, al llegar á la plaza Mayor, tomó la acera dando un pequeño salto y agitando en el aire su enorme paraguas. Los demás, seguimos tras de la muerta, en nuestra amable charla.

El cura era de rostro redondo, de ojos zarcos y de aguilena nariz, por

lo que, al levantar mi vista de la blanca caja ribeteada de rojo y fijarlos al azar en los del cura, se me antojaba este sin cabeza y solo veía una verdinegra sotana que atormentada por unos gruesos zapatos que le zarrandeaban hacia adelante y hacia atrás, andaba sobre la acera. Deshecho el error visual, volvía á verle con sus ojos bovinos mirando á todas partes y empuñando en una mano el enorme paraguas, mientras que en la otra llevaba un negro devocionario, cuyos cantos estaban coloreados apenas por pequeños puntitos rojos.

El entierro marchaba á prisa sin cruz y sin hachas. Las niñas que llevaban el peso de la muertecita, amoldaba su paso al del cura, que ya en la calle del Prior y siempre siguiendo la acera, solía murmurar:

—Vamos, vamos, que tengo prisa. Antes de llegar á la puerta de San Bernardo, una de las coronas de flores marchitas que iban sobre el féretro, se cayó al suelo. Las niñas marchaban á paso desigual, y eran las unas más altas que las otras. El entierro tuvo que detenerse, y el cura siguió andando á largas zancadas, sin volver el rostro.

Ya en lo alto de la cuesta de San Francisco, el cura, abriendo el devocionario, masculló dos oraciones y á paso agigantado, se despenó por la cuesta ajitando en el aire su enorme paraguas, mientras que las niñas, vestidas de fiesta, continuaron hacia el cementerio llevando á la muertecita.

El cura continuaba bajando la cuesta con degarbadó andar pero al llegar frente á las Agustinas, detúvose de pronto, estribándose sobre el paraguas que apoyó en el suelo. Una cruz plateada á cuyo lados oscilaban dos velas, precedían á un coche fúnebre engalanado de blanco, en el que iba otra caja pequeña también, y también blanca. El cura se descubrió y unióse al acompañamiento, amoldando su paso al de éste.

El cortejo camina con andar perezoso, y lentamente sube hasta el final de la cuesta, donde se detiene. El cura, destacándose del acompañamiento, y colocándose la teja bajo el brazo izquierdo, lee en el devocionario unos latines que la presidencia del duelo, á la sombra de unos árboles, escucha atenta. Los monaguillos, con la cruz y las velas enarvoladas, han emprendido la vuelta á la parroquia, mientras el duelo desfilando uno á uno, pasa saludando ante los individuos de la presidencia.

El cura, con el paraguas bajo el brazo, ha echado á andar hacia el cementerio tras del coche fúnebre, y cuando ya está éste en el camino de aquél, se sube en el estribo del coche y recostándose en la caja de la muerta, así continúa indiferente hasta el cementerio, á cuya puerta le esperan los del entierro anterior, pasando sus manos amoratadas, por las frentes sudorosas.....

LUIS ROMANO.

COSITAS

Un ajo cojido en llanes,
pesa casi dos mil gramos.
¡Caramba con los llaneses,
no son nadie echando ajos!

Ayer en la Clerencia
me han dicho que predicó
el llamado padre Egiá,
y que su sermón versó
sobre el reinado social
de Jesucristo. Ese padre
ó sermóna muy mal
ó ayer se salió de madre.
Porque eso de pretender
por muy sabio que uno sea
socialista á Cristo hacer,
es muy peregrina idea.
¡Émulo de Iglesia! Cristo!
mucho Jesús perdería.
Sin saberlo, por lo visto,
dijo Egiá una her-egía.

*Esta tarde hay becerrada
y habrá procesión, dos fiestas
que demuestran claramente
que Salamanca progresa.*

*Dicen que hoy en Madrid los panade-
(ros
se han declarado en huelga,
y si la cosa pronto no se arregla
un jollín armarán esos obreros,
pues no consentirán
que allí los esquiroles hagan el pan;
y como los del uno y otro bando
de fiyo no tendrán las manos cortas,
á trompasos la huelga acabarán,
y en ello el vecindario irá ganando,
porque, á falta de pan, buenas son tortas.*

*Con eso de Perdicaris,
al Imperio multarán
todas las naciones cultas
ahora van á perdi-car.*

*En Rusia han inventado
un tren para los novios,
con salas, gabinetes
y con camas y todo,
en él los invitados
pueden viajar muy cómodos.
Tal rapidez le quieren
dar allí al matrimonio,
que es posible que llegue
un día, acaso pronto,
que salgan de la iglesia
contentos los esposos,
y al viaje de regreso
anticipen el divorcio.*

*¿Que nos regeneramos? no lo esperes,
son vanas ilusiones
¡que han de regenerarse las naciones
como ésta, en que son hombres las mujeres
y, en cambio, son mujeres los varones!*

P. PILLO.

Gobierno funestísimo

No anda un solo paso el Gabinete maurista sin que dé un tremendo tropezón y no ya solo tropezones sino caídas á docenas ha tenido durante el tiempo que lleva en el poder, y si ninguna de éstas fué la caída decisiva, la caída mortal, si en ellas salvó la vida, más que á nada lo debe al temor de que, dado el estado actual del país, peligrase con la muerte del gobierno algo que todos los políticos monárquicos están muy interesados en sostener, ese algo al que tenemos que agradecer todas nuestras desdichas nacionales.

Gobiernos retrógrados han regido á España, pero ninguno que lo haya sido tanto como el presente; desde que Maura subió al poder la reacción se enseorea en nuestra patria y el clericalismo se va imponiendo de una manera harto alarmante para que no paremos en ella la atención los amantes de la libertad.

Y no es que sistemáticamente censuremos á los gobiernos, los republicanos, no: lejos de eso acostumbramos á aplaudir, quizás demasiado, lo bueno que hacen nuestros más encarnizados enemigos. ¡Pero por desgracia nos dán tan pocas ocasiones los monárquicos para poder aplaudirles!

Porque ¿qué ciudadano honrado y digno puede aplaudir á un gobierno que prohíbe dar vivas á una idea política, noble y generosa? ¿qué hombre pundonoroso puede defender un gobierno que restringe á su capricho los derechos de asociación y reunión, que persigue con saña feroz y encarnizada á la Prensa por el horrendo delito de decir la verdad y encarcela á los periodistas por esteriorizar sus ideas, autorizados para ello por la Constitución, á un gobierno que ampara al patrono contra el obrero empleando el maússer para aliviar el

hambre de éste, á un gobierno que consiente que sus representantes acuchillen sin piedad á masas inermes? ¿Qué español no ha de odiar á un gobierno que tiene en su historia páginas tan horriblemente sangrientas como las de Infiesto, Jumilla y la que tiñó de rojo los claustros de nuestra veneranda Universidad, á un gobierno que consiente que en pleno siglo xx funcione la Inquisición, como en Alcalá del Valle, á un gobierno, en fin, que mata de inacción á los maestros, mientras abre de par en par las puertas de la nación á las órdenes religiosas?

No, nadie que conserve en su corazón un hábito siquiera de honradez y de amor á la patria puede hacer más que execrar y maldecir á un gobierno tan funesto, á un gobierno que tamaños desafueros perpetra y tendrá que hundirse en el cieno cubierto de oprobio y de baldón.

Maura se ha propuesto mantenerse á toda costa en su puesto contra todo, y contra todos, pero tenga mucho cuidado no sea que por prolongar su caída, arrastre en ella á lo que ni á él ni á los suyos les tiene cuenta que caiga nunca.

J. BUGALLO SANCHEZ.

El mitin de Tejares

A las seis y media de la tarde de hoy se celebrará en el inmediato pueblo de Tejares, el primero de una serie de actos de propaganda que se propone realizar durante el verano actual, la entusiasta Juventud Republicana Salmantina.

La novedad que el hecho implica en esta región, donde apenas si se transije con el mitin grande, en espacioso salón y rebosante de público, unida al entusiasmo que ha despertado en el vecindario de aquel pueblo, el propósito de la Juventud Republicana, son elementos bastantes para presumir que el acto constituirá un verdadero acontecimiento, aun apesar de celebrarse hoy en esta capital una corrida de novillos, fiesta á que tan aficionados somos la inmensa mayoría de los españoles.

Deber es de todo buen republicano—y de que lo son tienen dadas elocuentes y reiteradas pruebas los republicanos salmantinos—deber nuestro, es prestar nuestra cooperación y apoyo á esta clase de actos con los que no solo se afirma la fé en nuestros ideales, sino que se adquieren nuevas energías para proseguir, con ánimo sereno, por el camino de nuestra anhelada regeneración.

Deber es también no menos exigible, fomentar con nuestra presencia el entusiasmo de esos jóvenes republicanos que obedeciendo á impulsos levantados y generosos, propios de corazones nobles, emprenden hoy una campaña, acaso superior á sus fuerzas y en la que entran por mucho el amor á la patria decayida y aletargada y el deseo de ser útiles á la gran obra regeneradora que ha echado sobre sí el partido republicano.

Hablarán los jóvenes republicanos de las excelencias de la República, y de los males que acarrea la Monarquía; ensalzarán cual corresponde los tres principios fundamentales de nuestro credo, la libertad, la igualdad y la fraternidad; demostrarán las ventajas que reporta á una administración sana y honrada, el hecho de que sea el pueblo quien dirija y gobierne lo que es suyo, lo que de derecho le pertenece; tronarán contra el clericalismo y la reacción que en unión del odioso caciquismo constituyen las bases fundamentales de un régimen embrutecedor y retrógrado. Todo ello, por muy sabido que lo tengamos los republicanos, no debemos cansarnos de escucharlo, ni de repetirlo.

Hablarán también, como es natural, de organización de las fuerzas republicanas, de la necesidad de que todos nos conozcamos, de que estemos unidos en apretado haz para la defensa de nuestros ideales. Y en esto si es que necesario que prediquemos con el ejemplo.

Es preciso que no ya los republicanos del pueblo de Tejares, sino los que aún no militan en nuestras filas ni comulgan en nuestras creencias, vean que somos un partido serio y debidamente organizado para aspirar en breve plazo á la gobernación del Estado.

Así, pues, republicanos salmantinos. ¡A cumplir con nuestros deberes!

¡Que todos acudamos al primer acto de eficaz propaganda republicana!

Del extranjero

DESDE LONDRES

La entrevista de Kiel.—Opiniones.—Alardeando de independencia.—Un «modus vivendi».—Del Thibet.—Pesimismo.

El viaje del rey Eduardo al gran puerto militar de Kiel y la entrevista que en él ha de celebrar con el emperador Guillermo, es la nota del día.

Unos conceden gran alcance político á la entrevista de los dos, y en cambio otros no le reconocen más carácter que el que tiene un acto de cortesía y afecto.

No falta quien asegure que el viaje y la entrevista no tienen otro objeto que resaltar el hecho de que la Gran Bretaña, después de pactar su inteligencia con Francia, se ha reservado una libertad de acción idéntica á la que Alemania disfruta, no obstante ser los lazos que unen á esta con las otras dos naciones que con ella forman la triple, mucho más estrechos que los existentes entre Inglaterra y su vecina de allende la Mancha.

Acaso estén en lo cierto los que así opinan, porque sabido es que los rumores de acuerdos y alianzas secretas y de alta transcendencia no ha mucho circulados, han producido disgustos en ciertas cortes y cancelillerías, y no tendría nada de extraño que Eduardo VII se haya decidido á realizar un acto, cuyo objetivo principal no sea otro que borrar el mal efecto producido por aquellos rumores, que demuestre que el acuerdo anglo-francés tiene por único fin arreglar cuestiones en litigio entre los dos países, y que las buenas y tradicionales relaciones que existen entre Londres y París, son idénticas á las que mantienen los gobiernos de Saint-James y Berlin, con arreglo á las tradiciones bismarkianas.

Cualquiera que sea el objeto de la entrevista de Kiel, no se cree en las cancellerías que tenga gran alcance político por ahora, pues se tiene por seguro que su único fin es cambiar impresiones acerca de los asuntos del Extremo Oriente y ponerse de acuerdo para cuando llegue la hora de la mediación.

¿Cesará ya el Reino Unido de prestar por bajo cuerda, eficaz ayuda á sus aliados, los japoneses, en su guerra con el imperio moscovita?

Decimos esto porque Inglaterra acaba de obtener de Rusia algo de lo que buscaba á favor de la guerra del Extremo Oriente: un tratado que favorezca sus aspiraciones de hoy sobre el Thibet.

En efecto, el representante de Rusia en Londres y el conde de Lansdowne, acaban de firmar un tratado en que Rusia, á cambio del reconocimiento de ciertos derechos sobre el Thibet y de recibir seguridades de que la actual campaña inglesa de penetración en el país de los Uamas, no va dirigida contra los intereses rusos, favorecerá determinadas aspiraciones de Inglaterra.

En fin, que entre las dos potencias se ha acordado un «modus vivendi» satisfactorio para ambas.

Las noticias últimamente recibidas del Thibet, son poco lisonjeras para Inglaterra. Se sabe que el Dapen de Llassu que mandó los Hubetanos en los últimos combates, ha muerto de un balazo: pero en cambio se sabe de un modo cierto también, que aquéllos están dispuestos á impedir á todo trance que al general Maedonald llegue á Gyang-Thés [y que no es tan defectuoso su armamento como se ha dicho, pues si bien es cierto que tienen fusilas de un sistema muy viejo, también lo es que los poseen modernísimos, que en la actualidad están cambiando todas las armas viejas por otras nuevas y que disponen de cañones de 7 centímetros.

La impresión dominante es que Maedonald no podrá avanzar si no recibe refuerzos. AKERS.

UNA JUNTA

Anoche, según teníamos anunciado, celebró Junta general de accionistas, la Sociedad anónima tipográfica El Porvenir.

Como ocurre siempre en todas las Asociaciones, en que impera la cordialidad y buena armonía de los socios,—base principal para el desarrollo de una industria,—la concurrencia fué escasa, aunque numerosas las representaciones concedidas, confiando los ausentes en que las decisiones que se tomaran habían de ser las mas beneficiosas á los intereses de una Sociedad, que, cual la de El Porvenir, se ha inspirado siempre en sentimientos altamente desinteresados y altruistas.

El Consejo de Administración dió cuenta de las gestiones practicadas para el establecimiento de la industria, haciendo resaltar el incremento que esta ha adquirido en el corto periodo que lleva de existencia y que supera á todos los optimismos, indicando la conveniencia de que para mejorar aún las condiciones de vida de la Sociedad, se hiciera por los accionistas lo necesario á lograr que se suscriban las acciones en cartera.

Hicieron uso de la palabra varios accionistas, felicitando al Consejo por sus gestiones é iniciativas y conviniendo en la necesidad de seguir las indicaciones de este, en cuanto á la suscripción del resto de las acciones emitidas, acordándose respecto de este particular que una comisión, que quedé nombrada, excite el celo de los demás accionistas y correligionarios, para dar digno remate á la obra patriótica y desinteresada que á todos afecta.

En el acto quedaron suscritas por los presentes en la Junta, treinta y ocho acciones, importantes noventa y cinco pesetas.

NUESTRO FOLLETON

Accediendo á los ruegos de gran número de correligionarios y suscriptores, desde este número inauguramos la publicación de un FOLLETON que titulamos

La Unión Republicana EN LAS CORTES

en el que se insertarán íntegramente los discursos que los Diputados y Senadores republicanos pronuncien en las Cortes sobre cualquiera de los asuntos que sean objeto de la deliberación del Parlamento.

LA UNIÓN REPUBLICANA EN LAS CORTES

reflejará, por lo tanto, las opiniones, iniciativas y trabajos de nuestros representantes de ambas Cámaras, no tan solo para que puedan ser coleccionados por los que lo deseen, sino también, para que conociéndolas íntegramente y no por los extractos más ó menos incompletos de la prensa, pueda formarse exacto juicio de lo mucho que en orden al mejoramiento de la patria, se debe á la gran Minoría republicana.

En justo homenaje debido al Jefe insigne del partido y en atención también á su carácter de actualidad y á su excepcional importancia, damos principio á nuestro FOLLETON, transcribiendo el magistral discurso pronunciado en el Congreso por el Sr. Salmerón el día 9 del actual, que tan unánimes elogios ha merecido de la prensa madrileña, como pueden ver los lectores en otro lugar de este número.

Esperamos que esta reforma será del agrado de nuestros lectores.

TRIBUNALES

SECCION 1.ª

HOMICIDIO EN BOGAJO

Ayer terminaron los debates de esta causa.

Por la mañana, según dijimos, informaron el Ministerio fiscal representado por el señor Medina (D. G.) y la defensa á cargo del señor Abarca. Por la tarde el señor Presidente hizo el resumen de los debates con su

acostumbrada imparcialidad, y retirados á deliberar, los Jurados dictaron veredicto de culpabilidad.

En su virtud, y previos los informes de derecho de las partes, la Sala dictó sentencia condenando al procesado Amador Sánchez, á la pena de 14 años, 8 meses y un día de reclusión temporal, accesorias y costas é indemnización á la familia del perjudicado.

SECCION 2.ª

ASESINATO EN TORNADIZO

Desde que en la mañana de ayer terminaron las declaraciones de los testigos de la acusación, puede decirse que perdió todo su interés esta causa.

Los cargos que se hacían á los procesados Miguel y José Oliva no parecían por parte alguna y desde luego se dió por descartado el final de los debates.

El Ministerio fiscal, una vez terminadas las pruebas, retiró la acusación que tenía formulada contra ambos procesados.

La acusación particular representada por el letrado señor Salamanca, hizo lo propio con relación al José Oliva, dejándola subsistente respecto de Miguel, contra quien resultaban algunos, aunque ligeros, indicios de responsabilidad.

El señor Estella, mantuvo sus conclusiones en pró de la inculpabilidad de su defendido Miguel Oliva y practicado el resumen de los debates y entregadas al Jurado las preguntas sobre las que había de versar el veredicto, éste resultó ser de inculpabilidad, por lo que el Tribunal de derecho profirió sentencia, absolviendo libremente al procesado Miguel y sobreseyendo también libremente con relación al José, por haberse retirado las acusaciones que sobre él pesaban.

DE TODAS PARTES

Nidos de peces

Una de las curiosidades de las islas Bermudas son los nidos de peces descubiertos hace tiempo por Agassiz. La hierba de que están formados dichos nidos, crece allí con mucha abundancia durante el invierno. Las dimensiones del receptáculo suelen ser de 18 centímetros de altura por 10 centímetros de ancho, cuando está en suspensión. La hierba es más espesa en la parte superior y forma un enmarañado tejido de hilos finos y elásticos que constituyen una red flotante, en la cual está suspendida la masa ovifera. Estos hilos, que son de mucha fuerza, sobre todo en su base parecen haber sido retorcidos como las fibras de una cuerda ordinaria, sobre las ramas de los fucus, reuniendo las condiciones necesarias para que la masa ovifera se mantenga en posición tal, que resista bien los choques de las olas en latitudes tan borrascosas como aquéllas.

No puede ofrecerse un ejemplo más sencillo y maravilloso de las obras de la Naturaleza, dice con este motivo la Revista de Montes. Una casa construída sin intervención de mano alguna y con los requisitos necesarios para que pueda con toda seguridad vagar impunemente en el seno del abismo, siempre agitado, he aquí lo que representa aquel pequeño nido, que viene á arrojar nueva luz sobre el estudio de las costumbres zoológicas y á dar tal vez más autoridad á las teorías modernas, que no reconocen la multiplicidad de tipos específicos, sino que explican la variedad orgánica de todos los tiempos por evoluciones y modificaciones de un solo germen animal.

Crimen misterioso

En Begonte (Lugo) salió á trabajar el cantero José María Fraga, y llegando la noche sin que regresara, un hijo suyo salió á buscarle, y lo encontró oculto entre un montón de escombros muerto y con el cuerpo magullado.

Se ignora á quién es el autor del crimen y las causas que motivaron éste.

Un buen servicio

En la cortijada de Puente Bandera, de Guadix, secuestraron hace pocos días á un señor inmensamente rico, llamado don Sebastián Titos.

La Guardia civil, que venía trabajando para capturar á los malhechores, ha copado á toda la partida en las inmediaciones del pueblo Pedro Martínez.

Únicamente falta capturar al jefe de los ladrones.

Es muy elogiada la conducta de la Benemérita.

Animales dañinos

Un bibliófilo, verdadero idólatra de sus libros, ha tenido la inexplicable fuerza de vo-

luntad é inquebrantable paciencia de averiguar cuantos y cuales eran los insectos que más daños causan en las bibliotecas.

Después de largas averiguaciones ha comprobado que existen actualmente sesenta y tres especies de insectos que destruyen los libros. Cuatro de ellas son verdaderamente temibles.

De esas especies, unas se reproducen en los estantes, otras entre las hojas de los libros y otras, por último, se introducen en la encuadernación de los mismos destruyéndola.

Una estafa de 35.000 duros

Se ha confirmado la existencia de la estafa de 35.000 duros á una joven de menor edad en Valladolid.

El juez ha dictado auto de procesamiento contra Santos González Garrido, anciano acaudalado, residente en Valladolid, y Manuel Garrido Cabezo, rico labrador de Casasola de Arión, ambos testamentarios de José Garrido Rico, padre de Lucila, menor de edad hace meses y hoy casada, á cuya instancia se sigue el proceso.

El juez ordena por su auto que se constituya una fianza de 200.000 pesetas para responder de las resultas y otras 200.000 cada uno de los procesados por su libertad provisional.

De Salamanca

La Junta directiva de la Juventud Republicana Salmantina, nos ruega hagamos saber á todos los correligionarios, que quedan invitados al mitin de propaganda que tendrá lugar esta tarde á las seis y media, en el inmediato pueblo de Tejares, y en el cual harán uso de la palabra, los señores Romano, Bugallo, Sánchez Gómez, Rodríguez, Elorza Sánchez (A) y algu. nos otros.

Compenetrándonos nosotros del espíritu de «La Juventud Republicana», y adelantándonos, á sus deseos, habíamos ya procurado llamar la atención de nuestros correligionarios acerca de dicho acto, como lo prueba el trabajo que con el título de «El mitin en Tejares» publicamos en otro lugar.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio inserto en cuarta plana, de la fábrica de chocolates de Juan Francisco Martínez.

Nota de los asuntos de que se dará cuenta al Excmo Ayuntamiento en la sesión ordinaria que se celebrará mañana lunes, á las 16 y 30.

Acta de la anterior. Informe de la Comisión de Hacienda en la solicitud de la Federación de las sociedades obreras, pidiendo se estudien nuevas tarifas de consumos rebajando el tipo de tributación de los artículos de primera necesidad.

Idem de la de Estadística en la solicitud de los señores médicos Téllez y Mondelo pidiendo se les abone el importe de los reconocimientos de los mozos del reemplazo de 1903.

Idem de la de Festejos proponiendo la contratación de una banda de música con arreglo á las bases que presente.

Comunicación del guarda del baldío de la Aldehuela relativa al aprovechamiento del mismo en la presente temporada.

Proyecto de rectificación del plano de alineación de la calle del Dr. Riesco, acordada por S. E.

Solicitud de D. Fernando Rosa, don Melchor Marcos y don Timoteo Sánchez para ejecutar obras en sus casas de las calles de San Justo, Ravanal y Padilleros, respectivamente.

Informe de la comisión de obras nuevas en el expediente de expropiación de terrenos para la construcción del nuevo puente sobre el Tormes.

Expediente de excepción del servicio militar, referente al mozo del reemplazo de 1901 Ricardo Velasco Terrero.

Callicida universal

El mejor y más inofensivo de cuantos se conocen.

PRECIO UNA PESETA

Pídase en todas las farmacias

Los guardias municipales han recogido esta mañana algunas pequeñas cantidades de alubias y de garbanzos, por haber sido expendidos faltos de peso.

También lo han sido unas naranjas, limones y morcillas que, reconocidas por el veedor municipal señor Sánchez, resultaron en malas condiciones para el consumo.

Con toda felicidad ha dado á luz un robusto niño doña Celia Martínez, hija de nuestro amigo y correligionario el conocido maestro albañil Manuel Martínez.

Hállase gravemente enferma de pulmonía la esposa de nuestro particular amigo don Manuel Millán, conocido maestro pintor,

De todas veras deseamos el restablecimiento de la enferma.

Ha tomado posesión de la jefatura de Obras Públicas el ingeniero don José Nolas Merino.

Ayer contrajeron matrimonio en Peñaranda de Bracamonte la bella y distinguida señorita Juliana Gómez de Liano Junquera, y el joven abogado y diputado provincial don Eustaquio Avila González, siendo padrinos en la ceremonia la hermana del novio, doña Florencia Avila de Bernaldez y su hermano político don Julio Astudillo.

Los contrayentes á quienes deseamos eterna felicidad, saldrán muy pronto para Burdeos, París, Niza y otras poblaciones del extranjero.

Ha presentado la renuncia del cargo de Alcalde de Alba de Tormes, fundado en motivos de salud, don José Rodríguez Rubia.

Le ha sido concedida autorización al Ayuntamiento de Topas, para celebrar una corrida de novillos el día 14 del actual.

Por la Junta de destinos civiles del ministerio de la Guerra, ha sido nombrado bedel de la Escuela Superior de Industrias de la ciudad de Béjar, con 1.000 pesetas de haber anual, don Victor Bosgos Expósito.

En la reunión celebrada ayer, por no haber concurrido suficiente número de vocales de la Comisión organizadora del Tercer Congreso Agrícola, los congregados se limitaron á cambiar impresiones, sin tomar acuerdos. Dicha comisión se reunirá hoy á las diez de la mañana, en la Diputación provincial.

Multas impuesta ayer por el tercer teniente alcalde señor Villar:

De una peseta á una mujer, por tender ropa.

De cincuenta céntimos á un individuo por tirar á la calle un tintero.

Y de una peseta también á una mujer por vertido de aguas sucias.

Anoche en el Pozo Amarillo, armaron una bronca dos mozalvetes, que termino sin consecuencias gracias á la intervención de algunos amigos de ambos.

Debidamente informados por persona que nos merece entero crédito, podemos asegurar que no ha sido en los Villares donde se ha sacrificado una res, que se hallaba en malas condiciones para el consumo.

Dicha res fué desechada en el matadero de esta capital el día 3 del actual, por el celoso Inspector de carnes señor Marchante; presentada de nuevo el día 7, corrió igual suerte por lo que sin duda, habrá sido conducida, á alguno de los pueblos inmediatos que carecen de inspección facultativa, donde habrá sido sacrificada.

Ayer se reunió en el despacho del señor Gobernador civil, la Junta provincial de Sanidad, con el fin de tomar acuerdos relacionados con la epidemia de sarampión reinante y despachar algunos otros asuntos que se hallaban pendientes de resolución.

Con relación al primer extremo se tomó el acuerdo de proceder inmediatamente al cierre de escuelas, á fin de evitar la propagación de la epidemia.

Y para acordar lo procedente en las solicitudes de varios médicos titulares que reclaman haberes de los pueblos en que prestan sus servicios y otras sobre reposición en la titular, se acordó oír el informe de una Comisión especial que en el acto quedó nombrada.

Ha ingresado en la cárcel Rafael López Rodríguez, penado por esta audiencia por tres delitos de estafa.

En breve será trasladado al presidio que se le designe para cumplir la condena.

ALCANCE POSTAL

(Últimas noticias de la tarde)

Madrid 11 Junio 1904.

CONGRESO.

Abrese á las tres y veinticinco bajo la presidencia del señor Romero. Se lee y aprueba el acta de la anterior.

En el banco azul los señores Maura y Allendesalazar.

El señor Gómez Núñez ocupase del uso de explosivos en las minas, y llama la atención del Gobierno acerca de los repetidos siniestros que vienen ocurriendo en ellas, no precisamente por imprudencia de los operarios sino tal vez por lenidad de las compañías explotadoras.

Requiere del Gobierno que ejerza

estrecha vigilancia para evitar las innumerables desgracias que tal vez la mala calidad de los explosivos empleados en las minas ocasiona entre los mineros.

Contéstale el señor Allendesalazar reconociendo la justicia de algunas de sus declaraciones, pero añadiendo que muchas veces, no siempre, débense aquellas á ignorancia ó imprudencias de los mismos obreros. Ofrece que el Gobierno tomará severas medidas para garantizar las vidas de aquellos operarios.

Rectifican. El señor Puigcerver recoge alusiones que le dirigió ayer el señor Lerroux, y dice que si hay algo contra el juez y demás personas del distrito de Jetafe, contra quien ayer dirigió acusaciones Lerroux, se depuren en los tribunales.

Lerroux dice que por consideraciones de delicadeza, hallándose ausente el ministro de Gracia y Justicia, no ha de decir más sino que con datos demostrará cuando se plantee este debate, que el causante de todo lo que ocurre en el distrito de Jetafe es el señor López Puigcerver.

Ocupase también Lerroux del proceso que por el ramo de guerra se le sigue en Barcelona por traducción de un folleto antimilitarista de que es autor el obrero Claría. Denuncia excesos cometidos por las autoridades militares contra dos corresponsales encargados de la venta de dicho folleto, á quienes la misma referida autoridad no permite regresar á su país no obstante haberse retirado las acusaciones contra ellos.

Ruega al ministro de la Guerra les conceda permiso para regresar.

Puigcerver afirma que en lo dicho al contestar á Lerroux no ha habido menosprecio, y que asistirá al debate cuando lo explique Lerroux.

Léese una proposición de la minoría carlista, pidiendo al Congreso se asocie al sentimiento del Papa por la terrible ofensa que le ha inferido el presidente de la República francesa, visitando á Italia. (Risas).

El señor Gil Robles la apoya.

Dice una porción de sandeces en defensa de Pío X. Con verdadera frecuencia, durante su discurso, le interrumpe la mayor parte de la Cámara, con risas y chirigotas que armanzan sabrosamente la sesión.

Maura contéstale que es con efecto obra del Parlamento, entender en todo género de negociaciones diplomáticas relacionadas con España, es que deba intervenir el poder real. Pero lo que pretende el señor Gil Robles—dice—es una gran novedad.

¿Cómo es posible que aquí se tome en serio—añade—lo que S. S. pretende, cuando es reciente el hecho de que un prelado de la iglesia católica, el obispo de Bolonia fué á saludar al Rey de Italia y sentóse á su derecha en un banquete?

Así pues, dirija sus censuras, no á nosotros sino principalmente á la Tiara Pontificia.

Rectifica Gil Robles, y en tono airado trata con gran torpeza de defenderse.

Maura replica que es meterse en asuntos diplomáticos en que por ser agena España á ellos, no debe intervenir sin riesgo de enfriar nuestras relaciones con ambos pueblos.

Interviene Vadillo y dice que es amigo de Maura y de Gil Robles, pero que esta amistad está por bajo de su amor al Vaticano. No quiere reconocer sin embargo en Gil Robles, Pedro el Ermitaño. (Grandes risas).

Gil Robles contesta que bueno es sepa la Cámara y el país, que Vadillo en las Academias, Ateneo, etc., es católico, neo, reaccionario puro y en la Cámara, liberal, casi rojo. (Risas y rumores).

En votación nominal pedida por los carlistas, es desechada por 130 contra 8. (Grandes risas).

Order del día

Continúa la discusión del proyecto de ley de ferrocarriles secundarios.

Zulueta apoya una enmienda al artículo 13 que es desechada.

Los señores Zorita, Crespo y Bergamín, presentan otras enmiendas que son desechadas.

Se aprueban los 33 artículos que constituyen el proyecto.

El Congreso pasa á reunirse en sesión.

A las seis se reanuda la sesión. Continúa la discusión del proyecto de alcoholes, empezando la del artículo 1.º. El señor Vincenti combate el artículo 1.º. Está en lo fundamental en acuerdo con el ministro de Hacienda, pero entiende como los demás que han combatido el proyecto que debe existir más que un impuesto único.

Mañana á las tres y media se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia.

SENADO

Abrese la sesión á las tres y media presidiendo el señor Azcárraga. En el banco azul los ministros de la Gobernación y Estado. El señor Cervera pide al ministro de Marina que para cuando se discuta el proyecto de reorganización de la marina traiga á la Cámara los expedientes de la Junta de la escuadra y dantes de la Junta para formar todo lo que pueda servir para formar conocimiento exacto de las reformas. Contéstale el Ministro de Gracia y Justicia diciendo que se traerán todos aquellos documentos que pide y que estén en condiciones de traerlos. Formúlanse diferentes ruegos por varios senadores.

El señor Groizard se ocupa del tratado que estuvo á punto de firmarse con Francia en 1902.

Después de hacer resaltar las diferencias de criterio acerca del mismo entre los señores Silvela, el ministro de Estado de su último gabinete y el señor Maura, censura enérgicamente se haya calificado de la manera que lo hizo este último en el Congreso.

Pregunta al Gobierno si es verídico el texto del tratado que publicó anteayer *El Globo*.

Estima que estamos y debemos continuar en un período de silencio mientras el gobierno siga negociando con Francia.

Le contesta el Ministro de Estado diciendo que no se ha firmado ningún tratado con Francia acerca de Marruecos, pues lo ocurrido se reduce á que hayan coincidido en varios puntos España y Francia sobre la materia del tratado.

Niega que exista la diferencia que ha señalado el señor Groizard entre los señores Silvela y Maura sobre la manera de apreciar el tratado; diferenciándose únicamente en la manera de expresarse por hacerlo el señor Silvela para el público por medio de un escrito y el señor Maura en discurso al Parlamento.

Niega veracidad á el texto del tratado publicado por *El Globo*.

BOLSA

He aquí las cotizaciones de Bolsa de ayer

FONDOS PUBLICOS	DIA 10	DIA 41
4 por 100 interior	76 45	76 35
4 por 100 fin corriente	76 45	76 35
5 por 100 amortizable	96 30	96 20
Acciones del Banco de España	485 00	486 25
Idem Arrendataria de Tabacos	428 00	428 00
CAMBIOS		
Paris vista	38 50	38 60
Londres id.	34 88	34 93
Exterior frances	85 70	85 57

COLOCACIÓN

Se necesita un joven estudiante; se prefiere al que sepa algo de Farmacia. Darán razón en la *Camisería de Mañosa*, Doctor Riesco, 2, Salamanca.

Folleón de EL PORVENIR 1

La Union Republicana EN LAS CORTES

Congreso

DISCURSO pronunciado por

Don Nicolás Salmerón

el día 9 de Junio de 1904.

El Presidente: El señor Salmerón tiene la palabra para alusiones personales.

El señor Salmerón: Señores diputados: quisiera el señor Nocedal dar á su interpellación la forma de un cuestionario compuesto de los variados temas que ordinariamente ocupan nuestros debates políticos, y procuró aderezarle con la salsa de los triunfos del señor Maura, más aún que del gobierno que preside, y del de fallecimiento de los republicanos, salsa que, aunque sabrosa, es indigesta, y cuando se trata de brindar á persona por la cual se tiene tan honda simpatía como S. S. sienten por el señor Maura, no parece que debió corresponder á la pureza de su intención y aun á esas inclinaciones con las cuales vamos viendo de qué manera

Servicio telegráfico

Condena de Artal

Madrid 12, 3'15.

En Barcelona ha terminado la vista de la causa seguida contra Miquel Artal, por el atentado contra el Presidente del Consejo de Ministros.

El Jurado declaró culpable á Miquel de un delito frustrado de asesinato, con circunstancias agravantes.

El Fiscal Maroto en vista del veredicto, solicitó se le impusiera al procesado la pena de diecisiete años y cuatro meses de reclusión temporal, acordándolo así el Tribunal de Derecho.

Al leerse la sentencia gran parte del público profirió gritos de ¡fuera! ¡fuera!

Artal solamente dijo: ¡Germinal!

A la vista ha asistido un gentío inmenso.

Las reformas militares

Madrid 12, 3'15.

Según ha manifestado el señor Maura, antes de discutirse el proyecto de Marina, tendrá lugar el de las reformas militares.

Atentado

Madrid 12, 3'15.

Telegrafían de Berna que un desconocido disparó en la noche de ayer un tiro contra el representante de Rusia, en la República suiza.

La bala le hirió gravemente en la cabeza.

Declaraciones de Maura

Madrid 12, 3'15.

El señor Maura ha negado que haya dispersidad de criterio entre él y el señor Silvela en la cuestión de Marruecos.

Contra el Czar de Rusia

Madrid 12, 3'10.

Comunican desde Londres con referencia á informaciones de Petersburgo que ante la cámara del palacio del Czar se han encontrado dos bombas que no llegaron á estallar.

Se han verificado muchísimas detenciones.

Indignación popular rusa

Madrid 12, 3'10.

Por el mismo origen telegrafían que en Petersburgo se han verificado buen número de manifestaciones populares, en las

se insinúa la política de Cristo, en los actos de ese gobierno.

Ciertamente me convidan esos variados temas á debatirlos; los hay entre ellos de tal índole, que constituyen mis aficiones preferentes, como lo son del señor Nocedal, aunque no confesadas las que al Parlamento profesa. Pero yo no he de llevarme en esta ocasión, ni de los estímulos que su habilidad me brinda, ni de las aficiones que me son personales, y no voy á tratar, en lo que se refiere á la política general, más que de una nota, porque ésta sí importa, en cuanto determina el carácter general de la política de un gobierno y, sobre todo, su representación respecto de las aspiraciones y de los intereses del país. Y si trato concretamente de alguna de esas cuestiones en que se haya de definir la aplicación de ese criterio, es ciertamente para que no haya nadie aquí, ni fuera de aquí; ya que desgraciadamente existe esta insana propensión á convertirlo todo en novedades emocionantes; que pueda dar lugar á que se piense que esta minoría hace otra cosa que servir á la grandeza de su ideal, puesta su mira en los intereses del país.

Vivimos bajo una situación que viene arrastrando toda una serie de antecedentes que determinan una desviación en la política española, respecto de la política moderna, que no ha tenido ciertamente más que un breve paréntesis en aquella revolución de Septiembre, á la cual necesariamente tendrá que volver la vista el país, si quiere redimirse de esta tristísima depresión moral, harto más funesta que la material que he-

que ha predominado la nota de indignación contra el gobierno ruso, por existir la creencia de haber sido tomado Port-Arthur.

Lerroux.

PASATIEMPOS

Solución á los pasatiempos últimos:

A LA CHARADA

Lacedemonia

AL TRIANGULO SILABICO

Remitido por Torebuta de Delongisi.

SAL	ME	RON
ME	TA	
RON		

Charada

3.ª 2.ª 2.ª—Fiesta del año.
3.ª 4.ª 5.ª—Damifero.
TODO.—Villa de Madrid.

PROBLEMA

Dos amigos se pusieron á jugar con otros; el primero perdió 12 reales y el segundo 57; cuando se levantaron del juego lo que le quedó al segundo era igual á la cuarta parte de lo que le quedó al primero.

¿Con cuanto dinero se pusieron á jugar cada uno, siendo las cantidades iguales?

La solución mañana.

Solución á los pasatiempos del día 12

A LA CHARADA

AL PROBLEMA

NOTAS ALEGRES

—Mariquinta.
—¿Qué quieres?
—Tráeme el paraguas.
—Pero hombre! Siempre se te ocurre pedírmelo cuando llueve.
—Por eso mismo, mujer.
—Pues no señor, no te lo doy, porque lo vas á mojar, se estropea, y no vamos á estar comprando todos los días paraguas paratí.

CALENDARIO

Hoja de mañana.—Día 13 de Junio

San Antonio.

Sale el sol á las 4'33. Pónese á las 19'29.

MERCADO DE CEREALES Y LEGUMINOSAS

Trigo candeal: 47 reales las 94 libras sobre wagón Salamanca.

Centeno: 39 reales 90 céntimos las 90 libras, siendo muy solicitado.

Cebada: 26 á 27 reales fanega según clase.

Algarrobas: 34 reales fanega.

DE GUIJUELO

Cotización del día 4 de Junio.

Trigo: 48 reales fanega.

Cebada: 30 id. id.

Centeno: 37 id. id.

Algarrobas: 39 id. id.

Patatas: 5 reales arroba.

Vino: 22 reales cántaro para fuera.

Aceite: 43 reales arroba.

Tamames

En el mercado de hoy en esta villa han regido los siguientes precios:

Trigo: á 49 y 50 reales.

Centeno: 37 1/4 id.

Cebada: 30 reales.

Algarrobas: á 40 reales.

Avena: á 23 reales.

Patatas, 6 1/2 re. arroba.

Vino 24 rs. cántaro.

Aceite, 60 rs. arroba.

Sellos de Gauthchuc

Admite encargos en la Imprenta de este periódico M. Herrero.—Precios económicos.

Preparacion completa Caligrafía modernista y Teneduría de Libros.

Profesor: DON ANGEL GRANDE.

CLASES

Galigrafía.—De cinco á seis de la tarde PARA SENORITAS.
Caligrafía y Teneduría.—De ocho á nueve de la noche PARA LOS JOVENES.

6, Calle de Bretón, 6.

Almacén de maderas DE FLORES Y COMPAÑIA.

Afuera de Santi-Spiritus Carretera de circunvalación (Junto á la Alamedilla.)

Salamanca

Grandes existencias Precios económicos

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

ENTRADAS			SALIDAS		
CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS	CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS
PARA MEDINA, MADRID Y NORTE					
Correo	Diario	4'57	Correo	Diario	21'58
Mixto	"	9'20	Mixto	"	16'30
Sud-express	Miércoles y Domingos.	11'22	Sud-express	Lunes y Jueves	22'54
Mixto	Lunes, Jueves y Sábados.	20'35	Mixto	Lunes, Jueves y Sábados	7'10
PARA PORTUGAL					
Correo	Diario	21'17	Correo	Diario	5'45
Mixto	"	10'09	Mixto	"	16'50
Sud-express	Lunes y Jueves	22'49	Sud-express	Miércoles y Domingos	11'27
PARA EXTREMADURA Y MADRID					
Correo	Diario	22'40	Correo	Diario	4'40
Mixto	"	11'25	Mixto	"	16'40
PARA ASTORGA Y GALICIA					
Correo	Diario	4'20	Correo	Diario	23'00
Mixto	"	16'08	Mixto	"	11'50
Mixto	Martes	21'15	Mixto	Martes	5'50
PARA PEÑARANDA					
Mixto	Diario	9'29	Mixto	Diario	17'20
NOTAS.—1.ª Todos los días hay billetes ida y vuelta par a Arapiles y Alba, por todos los trenes, á los precios de Ptas. 1'90, 1'30 y 0'95, y 4'65, 3'10 y 2'35, respectivamente. 2.ª Idem para Béjar, los Martes, Jueves y Sábados, á Ptas. 16'15, 10'80 y 8'15. 3.ª Para Zamora, los Martes, Viernes y Domingos, y los días 11, 12 y 13 de cada mes, á Ptas. 12'40, 8'35 y 6'25. 4.ª Para Benavente, los Martes, Jueves y Domingos á Ptas. 23'00, 15'35 y 11'55.					
SERVICIO DE COCHES					
De Vitigudino	Diario	16'30	De Vitigudino	Diario	8'40
» Ledesma	"	10'00	» Ledesma	"	14'00
» Alba	"	9'30	» Alba	"	16'00

presentación que si pasáramos por medio del curso normal, pacífico, espléndido, que otros pueblos atraviesan en el camino de la civilización, apenas si serviría para ser partido conservador, siendo yo representante del partido liberal.

Y en la mera representación que incumbe á esta minoría, ¿qué hay que pueda parecer que nosotros desertamos de nuestro puesto y dejamos que ocupe espléndida posición el pío, felice, triunfador Trajano? Que yo de mí sé decir que podrá ser pío porque creo que tiene profunda piedad católica, que podrá ser feliz porque quizá encuentre todas sus aspiraciones holgadamente satisfechas viendo eliminados á los unos y abatidos á los otros que pudieran hacerle competencia, pero que sea triunfador, eso harto lo dudo, porque ni lo es en la esfera de las ideas que han de traer soluciones que se impongan, ni lo es en el orden material, respecto de lo cual ha recibido pruebas en las manifestaciones espontáneas de la vida del país, que deben hacerle entender que no es S. S. órgano adecuado para encarnar las aspiraciones nacionales; pero sea de todo eso lo que quiera, en toda la variedad de temas que van desde el viaje del rey, pasando por el problema religioso y por el problema social, al problema de Marruecos, yo no me habré de ocupar más que en los extremos, dejando aquello que toca á la médula de la política española para debates que puedan tener finalidad concreta, ya que éste no puede tener ciertamente ninguna, sino aquella que contribuya á aumentar más las profundas tris-

tezas de la Patria, al ver como se la ha despreciado en el mundo, y como se la cierran todos los caminos que pudieran conducir a una representación honrosa.

Si hizo el rey su viaje por provincias españolas. Fué á Cataluña. Como entre nosotros, permitidme lo vulgar de la frase, pero es gráfica y hay que emplearla, como entre nosotros todo se hincha, porque apenas si hay entre los que figuran en la vida política quien no sea insignie, quien no sea illustre, quien no sea eminente, en condiciones tales que constituyen ya una positiva depresión de la vida moral del país, se hinchó primero la importancia del viaje del rey, señaladamente á Cataluña, se hincharon después sus manifestaciones en que tantas bambalinas y tantas luminarias aparecían, y cuando reparamos en el hecho determinante de la naturaleza de ese acto y examinamos lo que en él real y positivamente aconteciera, é interrogamos qué consecuencias se han derivado para la política del país que hagan que puedan legitimarse ciertos estremecimientos que se produjeron y justificarse ciertos gastos que apenas si á la hora presente sólo sirven para que no se sepa quien quiere pagari los; cuando llegamos á examinar esta situación, tenemos que comenzar por decir fué insignie torpeza de ese gobierno y sobre torpeza falta de patriotismo. pretender dar esa extraordinaria, esa excepcional importancia al viaje del rey.

Yo no quiera decir si en eso estaban si quiera bien servidos los sentimientos monárquicos, porque pensar que fuera cuasi

mos sufrido con vergonzosas derrotas; y por virtud de esa desviación, impera al presente una política, en la cual el número se elabora por el señor Pidal y por el marqués del Vadillo y la ejecución está encomendada al señor Maura.

Nada hay ciertamente que deje en la política de cumplirse, al tenor de leyes que presiden á toda evolución moral, y así es y así debe ser; porque en la política de los partidos conservadores teorizan, digo más, dogmatizan las derechas; y S. S. tiene ese ministerio que se aproxima al de un pontificado sólo que ya sale algo fuera de la órbita gubernamental que se trazara, por haber abierto un hondo abismo los sacrificios seculares que por la libertad y el régimen representativo ha hecho el pueblo español; y lo que las derechas dogmatizan en los partidos conservadores, son llamadas á ejecutarlo las izquierdas; á diferencia de aquello que pasa porque es ley de vida en la organización de las Sociedades, que en las izquierdas, que representan movimientos evolucionistas y progresivos, quien no ya teoriza, sino piensa, porque tiene deber de pensar, es la izquierda y quien practica es la derecha. Y de esta posición inversa resulta esta posible adaptación que va marcando el progreso de las sociedades modernas. Desdicha es para nosotros que lo que representa dentro de la órbita gubernamental el partido liberal, haya venido á determinarse por un olvido, no quiero decir una apostasía, de los principios democráticos y apenas si alcanza la virtualidad de su tendencia liberal, á aquella re-

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.--Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

Eisner y economista

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blanco y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.
Se sirve á domicilio desde 8 litros en adelante.
Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

SANTIAGO Y MAESO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados están dando.
A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy a los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes y tiendas de coloniales.

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA E HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción. Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.
Premios en varias exposiciones.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de intestinos secos de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la Casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19
SALAMANCA

EL PORVENIR

Diario republicano

Dirección, Redacción y Administración: AZAFRANAL, NÚMERO 2, SALAMANCA

Precios de suscripción

Salamanca, un mes 1'25 pesetas.

Provincias, trimestre 4'50 id.

Número suelto, 5 céntimos: Id. atrasado, 25 id.

Los peores vinos se venden en la casa de

Antonio Rodríguez Rollán

13, Plaza del Mercado, 13
SALAMANCA

Proceden de la cosecha espontánea que producen los tejados sucios de Salamanca, que son la mayor parte, ó sea de las uvas de perro.

Tienen una infinidad de aldehidos, según el Laboratorio Químico Municipal.

No son de la Rioja, ni de Valdepeñas, ni Jerez y otros puntos, pero han pasado por las inmediaciones.

SIN EMBARGO, CUANTOS LOS PRUEBAN UNA VEZ, REPITEN COMO LAS MORCILLAS Y NO OLVIDAN QUE ES EN LA

PLAZA del MERCADO, 13.-SALAMANCA.

CENTRO-JURIDICO MERCANTIL

Dirección de asuntos industriales y mercantiles. Consultas de Derecho mercantil y administrativo. Redacción de bases y estatutos de sociedades y Compañías. Informes comerciales. Concursos y quiebras. RECLAMACIONES A LAS COMPANIAS DE FERROCARRILES. Rectificación de talones y recibos de portes pagados.

Azafranal, 2, Salamanca

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 á 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

A LOS PERIODICOS

El País y El Porvenir

se admiten suscripciones y se venden en Tamames en la casa de Tomás González.

Se venden bonitas postales.

Comprad que os conviene

Equipos de novios, en LA FAVORITA.
Camisas de todas clases, en LA FAVORITA.

Camisas á medida, en LA FAVORITA.
Camisetas y pantalones, en LA FAVORITA.

Corbatas y corsés, en LA FAVORITA.
Medias y calcetines, en LA FAVORITA.

Perfumería y abanicos, en LA FAVORITA.
Capas, faldones y gorros, en LA FAVORITA.

Pecheras, cuellos y puños, en LA FAVORITA.

Géneros de invierno, en LA FAVORITA.
Géneros de verano, en LA FAVORITA.

Grandes surtidos

Novedad

Precios económicos

Está demostrado en los doce años que está dicha Casa en la

Calle de Zamora, núm. 5,
frente al Café Suizo.

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUNÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagros de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Bebefrescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos. Se venden bocoyes de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.

Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid.

Única que fabrica el pan de Hamburgo.

Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Los Gramófonos y discos de la Compañía

Francesa del Gramophon

SE VENDEN EN CASA DE

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚMERO, 16.

(Esquina á la escalerilla del Ochoavo)

Por 125 pesetas se puede adquirir un aparato que habla, rie, canta y reproduce fielmente toda clase de sonidos.
Discos impresionados por el Mochuelo y la Rubia.
Impresiones por Tamagno, Careoso, Biel, Berares y otros reputados artistas.
Se remiten catálogos á quien los solicite y se servirán encargos que se acompañen con buenas referencias.

No confundir esta casa

CASTO MULAS

PLAZA MAYOR, NÚM. 16,

Esquina a la **escaierilla del OCHOAVO.**

SALAMANCA

Gran Fábrica de Chocolates

— DE —

Juan Francisco Martínez

ÚNICA EN SU CLASE

PLAZA DE SAN JUAN DE BARBALOS, NÚMEROS 13 y 15.

SALAMANCA

Siendo esta una de las industrias necesarias en la localidad por la desconfianza que existe en la adulteración de este producto, no he omitido gasto alguno, con el fin de que los consumidores puedan surtirse de clases puras y de esmerada elaboración, para lo cual tengo el gusto de poner á disposición del público un gran surtido en cacao de todas clases y precios para las personas que deseen elegidos; igualmente ofrezco un gran surtido en chocolates de 1'50 pesetas en adelante, hallándose á la venta además de en esta fábrica, en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitería de la Sra. Vda. de don Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba he de ser favorecido, tengo el gusto de ofrecerme afectísimo S. S.

No confundir esta casa con la fábrica de chocolates de San Juan de Sahagún.

El Porvenir

SOCIEDAD ANÓNIMA TIPOGRÁFICA

2 — AZAFRANAL — 2

Cartas, facturas, membretes, tarjetas, esquelas de defunción y toda clase de impresos.

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

TELÉFONO, NÚM. 7. — Salamanca

Espaciosos comedores, — Servicios esmerados, — Precio, desde dos pesetas cubierto.